

Калядзінні Копыльшчыны

№ 21
(1774)
ПЯТНІЦА
12
М А Я
1944 г.

Справа імпэр-захопнікаў у тым набліжэнні да фашысцкіх захопнікаў УСЮ нашу зямлю і аднавіць дзяржаўныя граніцы Савецкага Саюза ПА УСЕЙ ЛІНІІ, ад Чорнага мора да Баранцава мора. (З загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Маршала Савецкага Саюза таварыш І. Сталина).

Орган Копыльскага РК КП(б) Беларусі.

ДАПАМОЖАМ Чырвонай Арміі дабіць ФАШЫСЦКАГА ЗВЕРА!

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

Па усёй Савецкай краіне равнесліся ясныя і мудрыя словы першамайскага загада таварыша Сталина аб бліскучых перамогах Чырвонай Арміі і поспехах усяго савецкага народа у барацьбе супроць нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

Чырвоная Армія у сваім пераможным наступе прайшла з баямі ад Волгі да Серэта, ад прадгор'яў Каўказа да Карпат, знішчаючы фашысцкую нечысць і вымитаючы яе з савецкай зямлі. Савецкія войскі выйшлі на нашы дзяржаўныя граніцы на працягу больш 400 км., вызвалішы ад захопнікаў звыш 3/4 акупіраванай савецкай зямлі. 9 мая войскі Чырвонай Арміі, авалодашы крэпасцю Севастопаль, поўнасцю вызвалілі ад нямецкіх гадаў Савецкі Крым.

Поспехі Чырвонай Арміі сталі магчымы дзякуючы правільнай стратэгіі і тактыцы савецкага камандавання, дзякуючы высокаму маральнаму духу і наступальнаму парыву нашых войск, узброеных навейнай савецкай ваеннай тэхнікай.

Поспехам Чырвонай Арміі у значнай меры садзейнічалі нашы вялікія амерыканскія і англійскія саюзнікі.

Высока ацаніў таварыш Сталина работу савецкага тылу, які забяспечвае Чырвоную Армію усім неабходным.

Увесь савецкі народ праіспоўнен рашучасці ўскорыць разгром ворага і поўнасцю аднавіць разбураную ворагам гаспадарку.

Сакрушальныя удары Чырвонай Арміі паставілі гитлераўскую Германію і перабойніцкі блок на край пропасці. Страх агарнуў фінскіх, румынскіх, венгерскіх і балгарскіх „саюзнікаў“ Гитлера, якіх можа выратаваць толькі адно — разрыв з Германіяй і выхад з вайны.

Таварыш Сталин у сваім загадзе указвае, што савецкаму народу і Чырвонай Арміі неабходна „...ачысціць ад фашысцкіх захопнікаў УСЮ нашу зямлю і аднавіць дзяржаўныя граніцы Савецкага Саюза ПА УСЕЙ ЛІНІІ, ад Чорнага мора да Баранцава мора“.

Загад таварыша Сталина — загад Радзімы. Ён бы будзе выканан. Цярукай таму — высокі патрыятызм савецкіх людзей, мудрае кіраванне большэвіцкай партыі і вялікага Сталина.

Нашы задачы не могуць абмежавацца толькі ачышчэннем усёй савецкай зямлі ад ворага. Фашысцкі звер цяжка рамен і адпаўзае у сваю бярогу. Яго патрэбна праследаваць на пятах і дабіць у яго уласнай бярозе — Германіі, „пляхам сумесных удараў з Усходу — сіламі нашых войск і з Захаду — сіламі войск нашых саюзнікаў“ (І. Сталин). І гэта настане у самым хуткім часе.

Першамайскі загад правадыра патрыятызму, беларускіх партызан, і увесь народ на новыя подвигі. Сваёй нястомнай барацьбой супроць ворага дапаможам Чырвонай Арміі дабіць рабенага фашысцкага зверца!

У Крыму нашы войскі, пры падтрымцы масіраваных удараў авіяцыі і масутага артылерыі, 7 мая пачалі штурм вельмі умацаваных пазіцый нямецка-фашысцкіх войск, якія абаранялі Севастопаль. За два дні жорсткіх баёў нашы войскі зламалі супраціўленне праціўніка і на усім працягу прарвалі асноўную паласу Севастопальскага ўмацавання раёна з моцна развітай сістэмай жалезабетонных збудаванняў.

На працягу 9 мая ў Крыму войскі 4-га Украінскага фронту пры падтрымцы масіраваных удараў авіяцыі і артылерыі працягвалі наступальныя б'іі супроць нямецка-фашысцкіх войск у раёне Севастопалю і, зламаўшы ўпорнае супраціўленне праціўніка, ноччу штурмам авалодалі крэпасцю і важнейшай ваенна-марской базай на Чорным моры — горадам Севастопаль.

Тым самым ліквідаваў апошні ачаг супраціўлення ворага ў Крыму, і Крым поўнасцю ачышчав ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

На працягу 11 мая на плацдарме правага берага ракі Днестр, на паўночны захад ад горада Тираспаль, нашы войскі адбівалі атакі буйных сіл пяхоты і танкаў праціўніка і нанеслі яму вялікія страты у жывой сіле і тэхніцы.

На другіх участках фронту — без істотных змен.

На працягу з 3 па 10 мая нашы войскі на усіх франтах падбілі і знішчылі 222 нямецкія танкі. У паветраных баях, агнём зенітнай артылерыі і на аэрадромах знішчана 364 самалёты праціўніка.

Салют Радзімы

10 Мая, у 1 гадзіну, сталіца нашай Радзімы Масква ад імя Радзімы салютавала доблесным войскам 4-га Украінскага фронту, авалодаўшым горадам Севастопаль, — 24 артылерыйскімі залпамі з 324 гармат.

Адзінае жаданне

Устанавілася поўная цішыня. Толькі лес шумеў, як і заўсёды, хвой урачыста пакачвалі сваімі вяршынямі, быццам бы і яны вятлі першамай.

І вось раздаўся пвёрды і громкі голас камандзіра брыгады Нікалая Ш.

--Загад Вярхоўнага Галоўнакамандуючага, — прачытаў камбрыг, і рэха далёка па вёсла сталінскія словы.

Як вылітыя, стаялі стройныя рады народных месцінаў.

—Партызаны і партызанкі! — гэтыя словы правадыра адносіліся к ім, іх таварыш Сталін вітае першымі пасля войнаў Чырвонай

Арміі.

Затаішы дыханне, слухалі байцы і камандзіры загад правадыра. Сюды, у глыбокі тыл ворага, даятаюць сталінскія словы і задаюць у сэрцы партызан.

Совецкім людзям мудрыя сталінскія словы прыдаюць сілы у барацьбе з заклятым ворагам. Пасля загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага кожным партызанам авалодала адзінае жаданне — дапамагчы Чырвонай Арміі дабіць раненага фашысцкага зверга! Аб гэтым гаварылі ў сваіх выступленнях і палітрук Нікалай К., і байцы Фелікс Р., Нікалай Ф. і другія.
И. Падгорны.

Павялічваюць баявы рахунак

Партызаны атрада імяні Д., натхнёныя першамайскім загадам Вярхоўнага Галоўнакамандуючага таварыша Сталіна, павялічваюць свой баявы рахунак.

Група партызан (старшы Валодзя С.) на дарозе Бястрыца — Тымкавічы падарвала на міне аўтамашыну праціўніка, прычым былі ранены

3 немцы. 2-х фрыцаў партызаны гэтай групы забілі ў раёне вёскі К.

Другая група на чале з таварышам Б. на дарозе Стоубцы — Пагарэлае падарвала грузавую нямецкую аўтамашыну. У выніку узрыву наладжылі гаювы 3 фрыцы.

И. Падарожны.

Пачуццё сялян

Ва ўсе населеныя пункты раёна дайшоў першамайскі загад Вярхоўнага Галоўнакамандуючага таварыша Сталіна. У многіх вёсках адбыліся митынгі, на якіх партызанскія агітатары зачытвалі загад правадыра.

Простыя і мудрыя сталінскія словы дайходзяць да

сэрца кожнага селяніна. Вера ў хуткае вызваленне ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, гатоўнасць усімі сродкамі дапамагчы Чырвонай Арміі і партызанам у іхнай барацьбе з заклятым ворагам — такое пачуццё ў сялян вызваў сталінскі загад.
Васіль Е.

Немцы рыхтуюць новую правакацыю

Каб знішчыць наш народ, немцы імкнуцца знішчыць спачатку яго цвет — моладзь. Для ажыццяўлення гэтага крывавага плана яны скарыставаюць усе сродкі — масавыя расстрэлы, угон у Германію і г. д.

Па павестьках-жа к гитлераўцам ніхто не з'яўляецца, а палавіць усіх падраночку яны не у сілах. Пагэтаму немцы рыхтуюць новую правакацыю. У Ковылі і другіх гарызонах і вёсках яны будуць арганізоўваць вечарышкі, каб сабраць туды

юнакоў і дзяўчат, а затым пахватаць іх і адправіць у Германію.

Юнакі і дзяўчаты! Мы вас папярэджваем, не ідзіце на гэтыя вечарышкі, не паддавайцеся ні на якія правакацыі гитлераўцаў, каб не папаўсці на катаргу у Германію!

Помніце, што скоро прыдзе Чырвоная Армія, пагэтаму усімі сродкамі ухіляйцеся ад нямецкай мабілізацыі, рыхтуйцеся к сустрэчы з нашым вызваляцельным савецкім войскам.

Адпомсцім нямецкім звяругам!

Свет яшчэ не бачыў такіх извергаў, як гитлераўскія бандыты. Нядаўна яны заклімамі сябе яшчэ адным нечуваным злачынствам.

У вёсцы Саячы фрыцы упрэгли ў борану трох дзяўчат і гавялі іх на полі, пакуль яны не страцілі прытомнасці.

Забіць чалавека — гэта для немца вялікая радасць. Але проста забіць — гэта яму яшчэ мала. Немцу хочацца замучыць чалавека і пацешыцца над яго прадсмертнымі пакутамі.

Адпомсцім-жа нямецкім звяругам за іхнія злачынствы над няшчаснымі і вяржанымі дзяўчаткамі.
И. Д.

Трэці ваенны заём

З вялікім патрыятычным уздымам працоўныя Савецкага Саюза падпісваюцца на выпущаны 5 мая г. г. 3-ці дзяржаўны ваенны заём. Намечаная сума падпісак 25 мільярдаў руб. ужо была перавышана 6 мая на 213 мільянаў руб.

Горача адгукнуліся на падпіску працоўныя вывальных раёнаў Беларусі. Так, у першы дзень падпіскі на заём жыхары Мазыра падпісаліся на 400.000 руб. Сума падпісак у Нова-Беліцы к 7 мая дасягнула 1.270.000 руб.

Міжнародная хроніка

♦♦ У 1943 годзе ЗША і Брытанская імперыя выпусцілі ў сярэднім за 1 годзіну 14,5 камплектных самалётаў, 9 гармат, амаль 106 тысяч снарадаў і прыкладна 3 мільёны патронаў.

♦ Не менш 100 тысяч жыхароў Бельгіі удзельнічае ў падпольнай барацьбе супраць акупантаў. На прадпрыемствах, якія працуюць на немцаў, шырокія размеры набывае сабатаж і дыверсія. У Бельгіі выходзіць каля 20 падпольных газет.